



# 奏响团结强音 激扬奋进力量

## ——全国两会传递信心和力量

(上接2版)

2025年是进一步全面深化改革的重要一年,今年全国两会是党的二十届三中全会召开后的第一次全国两会,如何落实改革开放新举措备受海内外关注。

45年前,深圳经济特区建立。在深圳生活工作30余年的全国政协委员、广东高科技产业商会会长王理宗是改革开放进程的亲历者。

“希望全国两会以更大力度推动重点领域和关键环节改革,为完成今年各项目标任务提供更强动力支撑。”王理宗说。

新春伊始,海南自贸港重大项目建设快马加鞭,迎接年底封关运作。

全国政协委员、海南省发展控股有限公司总经理李国红表示,将聚焦贸易投资自由化便利化,把海南自贸港建成我国全方位对外开放的重要高地。

接续奋斗,在保障和改善民生中汇聚向心力——

浙江安吉县余村,时光如笔,绘下万千变化。

今年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年,从余村到全国各地,良好生态环境更加惠民利民。

“眼下,余村吸引了越来越多年轻人返乡、入乡创业,联动超过60个合伙人项目及新经济项目在‘大余村’落地,常态化入驻青年人才1200余名。我带来了为农创客提供更好要素保障、带动大家共同富裕的建议。”全国人大代表、余村村党支部书记汪玉成说。

吸纳民意、集中民智,民主与民生在全国两会上同频共振。

全国人大代表田淑娴是湖北省赤壁市一家农业合作社理事长,

农学硕士毕业的她,多年来致力于用科技帮助乡亲们增收致富。

“今年我带来了秸秆离田综合利用、提升农业数字化水平等建议。”在田淑娴看来,广大农民梦想中的智慧田园已越来越近,她将继续为之努力奋斗。

### 振奋精神,鼓足干劲向前进

“尽管遭遇挑战,我们从没想过放弃,只会越战越勇。”全国人大代表、广东阳江十八子集团有限公司总经理李积回说,企业去年出口进一步增长,今年海外团队未雨绸缪,刚刚从德国慕尼黑展会返回,马上又要出发到美国开辟市场。

起跑决定后势,开局事关全局。

代表委员们表示,春天里的盛会将进一步激发广大干部群众不畏艰险、干事创业的精气神。

迎难而上,攻坚克难。

美锦能源是一家有40多年历史的能源企业。近年来,传统焦化产业盈利有限,企业面临很大转型压力。

“必须主动适应变化,才能赢得未来。”全国政协委员、公司董事长姚锦龙说,企业果断布局新能源,集聚国内外顶尖团队研发核心零部件,推动国内燃料电池产业从膜电极到动力系统的快速提质。

全国两会上,代表委员们将分享百折不挠的创新故事,提出不懈攀登的真知灼见,积聚起勠力同心、携手并进的强大正能量。

时不我待,只争朝夕。

今年1月,全国人大代表冉慧和乡亲们期盼多年的渝湘复线高速公路终于实现了部分通车。

作为重庆市酉阳土家族苗族自治县天山堡村党支部书记,冉慧从2018年当选全国人大代表

到现在,一直努力推动武陵山地区交通基础设施建设。

参加全国两会,冉慧充满紧迫感:“路快了,我们要加快推进乡村旅游提档升级,让精深加工农产品走向更大市场。”

全国两会将明确全年各项工作的任务书、施工图、时间表,既鼓舞人心,更催人奋进。

北国冰城哈尔滨,刚刚闭园的第26届冰雪大世界接待游客量超过356万人次,同比增长31%,再次刷新纪录。

此时,当地已马不停蹄地谋划下一个冰雪季。全国政协委员、黑龙江省体育局局长钱福永表示,将充分利用好亚冬会遗产,大力发展冰雪运动,为群众走向冰雪创造更好条件,带动冰雪经济发展和冰雪消费增长,让“冰天雪地也是金山银山”落到实处。

埋头苦干,善作善成。

“创新没有捷径,需要沉下心来,甘于付出笨功夫,敢于投入、长期投入。”全国人大代表、徐州博康信息化学品有限公司董事长傅志伟的大部分时间,都沉浸在实验室或奔波在科研道路上。

傅志伟说,面向高水平科技自立自强,我们要以“十年磨一剑”的决心和意志,全力完成半导体光刻胶的全面国产化。

奋斗创造历史,实干成就未来。

代表委员们表示,要同心同德、全力以赴,聚精会神开好会议,圆满完成各项会议议程。

全国两会的召开必将凝聚起中国人民万众一心、众志成城的磅礴力量,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,向着强国建设、民族复兴的宏伟目标坚定前行。

新华社北京3月4日电

(上接3版)

娄勤俭表示,下一步,全国人大将进一步发挥立法机构对外交往的独特优势,服务好国家外交大局,在推进中国式现代化的新征程上谱写人大对外交往新篇章。

### 中国国防费占国内生产总值比重低于世界平均水平

国防预算是中国国家总体预算的一部分。娄勤俭介绍说,中国国防费从2016年起连续9年保持个位数增长,国防费占国内生产总值的比重多年维持在1.5%以内,低于世界平均水平。

娄勤俭表示,和平是需要实力来守护的。一个拥有强大国防的中国,才能更好捍卫国家主权、安全、发展利益,更好履行大国国际责任义务、维护世界和平稳定。

谈及和平共处五项原则,娄勤俭表示,这不仅是中国独立自主和平外交政策的基石,也成为开放包容、普遍适用的国际关系基本准则。中国愿同各国一道,继续弘扬和平共处五项原则,为

维护世界和平、促进共同发展作出新的更大贡献。

### 粤港澳大湾区建设取得显著成效

建设粤港澳大湾区是重大国家战略。娄勤俭表示,中央出台了一系列政策举措,全力支持香港、澳门参与粤港澳大湾区建设。大湾区基础设施“硬联通”、规则机制“软联通”、粤港澳居民“心联通”不断提升。

娄勤俭介绍,从经济角度看,5年多来,大湾区经济总量上升至超14万亿元。从要素流动看,粤港澳三地货物、资金、人员流动更便捷,“1小时生活圈”从发展愿景成为生活现实。从民生角度看,在中央大力支持下,香港多措并举增加房屋和土地供应,解决居民住房问题;澳门协和医院建成使用,增加了医疗资源供给。从法治建设看,国际调解院总部落户香港,充分体现了国际社会对“一国两制”下香港独特地位和优势的高度认可。

娄勤俭表示,今年,全国人大常委会将开展专题调研,推动大湾区建设把“一国”之本、“两

制”之利、三地优势结合好。

### 中国始终与全球南方同呼吸、共命运

“全球南方国家过去20年对世界经济增长的贡献率高达80%。全球南方群体性崛起,是世界大变局的鲜明标志。”娄勤俭表示,作为发展中国家、全球南方的一员,中国始终同全球南方同呼吸、共命运,始终是南南合作的参与者、引领者。

娄勤俭说,中国尽己所能向160多个国家提供发展援助,同150多个国家和30多个国际组织携手共建“一带一路”,把支持全球南方发展振兴作为全球发展倡议合作的优先方向,创设全球发展和南南合作基金。中方宣布给予40多个最不发达国家100%税目产品零关税待遇。

娄勤俭表示,中国致力于推动构建人类命运共同体,加快落实三大全球倡议。全国人大愿同全球南方其他国家的立法机构加强传统友好关系,广泛深入开展交流合作,为促进全球南方联合自强提供法治保障。

新华社北京3月4日电



## 第十四届全国人民代表大会第三次会议议程

(2025年3月4日第十四届全国人民代表大会第三次会议预备会议通过)

- 一 审议政府工作报告
- 二 审查2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划草案的报告、2025年国民经济和社会发展计划草案
- 三 审查2024年中央和地方预算执行情况与2025年中央和地方预算草案的报告、2025年中央和地方预算草案
- 四 审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法(修正草案)》的议案
- 五 审议全国人民代表大会常务委员会工作报告
- 六 审议最高人民法院工作报告
- 七 审议最高人民检察院工作报告



## 两会日程

(2025年3月5日)

### 十四届全国人大三次会议

#### 上午 9时在人民大会堂开幕

听取国务院总理李强关于政府工作的报告  
审查国务院关于2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划草案的报告及2025年国民经济和社会发展计划草案

审查国务院关于2024年中央和地方预算执行情况与2025年中央和地方预算草案的报告及2025年中央和地方预算草案  
听取全国人大常委会副委员长李鸿忠关于中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法修正草案的说明

#### 下午 各代表团举行全体会议

审议政府工作报告

### 全国政协十四届三次会议

#### 上午 全国政协委员列席十四届全国人大三次会议开幕会

听取国务院工作报告、关于中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法修正草案的说明

#### 下午 举行小组会议

审议政协常委会工作报告和提案工作情况的报告

中央广播电视台将对十四届全国人大三次会议开幕会进行现场直播,新华网将对开幕会作图文直播

